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Träbransch Norr
Träindustrin i Utveckling (Sammanfattning)

Under senare år har små och medelstora företag inom länets träindustri deltagit i flera lyckosamma projekt som genomförts med TBN som organisatör. Det senaste projektet, Utmana Urbaniseringen (UU), har haft fokus på utveckling av företagsägare och ledning. Projektet har haft mycket stort genomslag och ägare och ledning har uppmuntrats och stärkts på ett synnerligen praktiskt och utmanande sätt.

Det stora deltagarantalet i projekt UU har varit inspirerande. Ett 30-tal företag har deltagit och samverkan mellan företagen har varit ett betydelsefullt och genomgående tema. Projektet har rönt stor uppmärksamhet hos finansiärer och myndigheter som ett föredömligt exempel på hur det är möjligt att inom ramen för samma projekt engagera så många företag. Tränäringen i Västerbotten är välrenommerad för sina framgångar vad gäller samverkan.
Ett nytt projekt, Träindustrin i Utveckling har nu initierats med syfte att under en treårsperiod erbjuda ett förhöjt stöd som bollplank och ideinspiratör till både företag och akademi så att små och medelstora företag inom träsektorn kan vidmakthålla och utveckla de samverkansfördelar som projektet Utmana Urbaniseringen visat vara möjliga.
Träindustrin i Utveckling (Projektbeskrivning)

Att under en treårsperiod erbjuda ett förhöjt stöd som bollplank och ideinspiratör till både företag och akademi så att såväl små som medelstora företag inom träsektorn kan vidmakthålla och utveckla de samverkansfördelar som projektet Utmana Urbaniseringen visat vara möjliga.


Projektets 4 delområden

1. Kompetens, försörjning/Utveckling/rekrytering


Träbranschen i Västerbottens landsortskommuner står inför avgörande lösningar för generationsväxling i ägarled, nyrekrytering och fortbildning av personal på alla nivåer. 

Företagen ser även behovet av löpande, inspirerande och aktivt stöd för ökade insatser inom området ökad jämställdhet och integration och är övertygade om att policy inom detta område starkt kommer att bidra till en nödvändig positiv kulturförändring för branschen.

TBN är en regional resurs för branschen i rollen som

· Löpande och aktiv partner i utbildningsanordnares utvecklingsarbete, där inte enbart kompetensbehovet finns på dagordningen utan även den för småföretagaren så viktiga tillgängligheten av utbildning. Aktuellt exempel
kan vara att delta i utveckling av lärarledd digital fjärrundervisning anpassad för småföretag på landsorten.


· Marknadsförare av träbranschen i syfte att rekrytera elever till utbildning inom träsektorn.

· Informatör mot träbranschen om utbud och aktiviteter från utbildningsanordnare


· Katalysator för ökad jämställdhet och integration inom branschen.

2. Fortsatt samverkansutveckling i träindustrin

Projekt UU har varit av mycket stor betydelse för företagare. Det stora fokus som varit på samverkansfrågor, och det stora deltagarantalet har skapat stor inspiration och lett till nya öppningar i samverkansfrågor. Risk finns att utan fortsatt motor i samverkansfrågor kan engagemanget i det påbörjade arbetet och samtalsklimatet svalna eller gå förlorat. Den anda som präglat Urbaniseringsprojektet måste vidmakthållas och detta kräver insatser från TBN.







3. Förhöjda insatser som stöd och bollplank

Som komplement  för dags- och veckokurser ska TBN initsiera utbildningskvällar med varierande teman, där man under vinterhalvåret erbjuder företag att med frekvensen ca 1 gg per månad delta utifrån det enskilda företagets behov och intresse. Utbudet och upplägget ska vara anpassat till det lilla landsortsföretagets intresse och möjlighet att delta. 
Arbetet kräver insatser i att följa, dokumentera och besöka de enskilda företagen.







4. Nytt offentligt stöd för träindustrin




Tankar och förberedelser pågår om att få till stånd ett nytt, regeringsstött projekt i likhet med Skewood-projektet. Skewood var av stor betydelse för de företag som kom att omfattas. Problematiken i dag innehåller andra inslag.

- Det förra Skewood-projketet kom att beröra de  stora sågverken som nu blir än färre och större.
3. 
- Ett nytt Skewood-projekt behöver omsluta de mindre företagen som måste få komma i åtnjutande av det stöd som ett nytt regeringsstött projekt kan komma att innebära. De små företagens utveckling kommer att ha mycket stor betydelse för sysselsättning, jämställdhet och integration.

TBN har en stor och viktig uppgift att delta i det förberedande arbetet med ett sådant projekt och agera som småföretagarnas representant. 
 






Projektets mål  
Att under en 3-års period via insatser från TBN stärka träföretagens möjligheter att utvecklas till att fortsatt vara en av Västerbottens läns basnäringar
· Etablera stabila och löpande samverkansformer mellan utbildningsanordnare och landsbygdsföretagen.

· Stabilisera det nya samverkansarbetet som blev en frukt av projekt UU


· Utveckla och etablera fasta former för landsbygdsföretagens möjlighet till återkommande och enkelt deltagande i temauppbyggda utbildnings- och samtalsaktiviteter.


· Ta ansvar för småföretagens synlighet och möjlighet till åtnjutande av offentligt stöd i kommande större regionala stödinsatser.

Projektet genomförs med ekonomiskt stöd från:
Skellefteå Kommun

Norsjö Kommun

Lycksele kommun

Vindelns kommun
TMF

Region Västerbotten
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